Журнал правовых и экономических исследований. Journal of Legal and Economic Studies, 2023, 2: 114–118 © А.В. Бачиева, А.Е. Козлов, 2023

EDN KLDZSM DOI 10.26163/GIEF.2023.74.23.017 УДК 343.4/5:343.9

А.В. Бачиева, А.Е. Козлов КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРЕВЕНТИВНОГО ХАРАКТЕРА

Альбина Владимировна Бачиева – доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин, Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, кандидат юридических наук, доцент, г. Гатчина; **e-mail: albinab07@mail.ru**.

Александр Евгеньевич Козлов – доцент кафедры криминалистики, Санкт-Петербургский университет МВД России, кандидат юридических наук, доцент, г. Санкт-Петербург; **e-mail: aekozlov1@yandex.ru**.

В работе рассматриваются вопросы, связанные с установлением элементов криминалистической характеристики преступлений превентивного характера, а также их особенностей. В частности, определяется перечень преступлений, имеющих превентивный характер, обуславливается их значимость. Рассматриваются такие элементы криминалистической характеристики, как личность лиц, совершающих такого рода преступления, выявляются особенности места совершения и способ совершения преступлений, имеющих превентивных характер. Выделяется профилактическое значение раскрытия преступлений превентивного характера.

Ключевые слова: преступления превентивного характера; побои; угроза убийством; криминалистическая характеристика; личность преступника; способ совершения преступления; профилактика преступлений превентивного характера.

A.V. Bachieva, A.E. Kozlov CRIMINALISTIC CHARACTERISTIC OF PREVENTIVE CRIMES

Albina Bachieva – Senior Lecturer, the Department of Criminal Law, State Institute of Economics, Finance, Law and Technology, PhD in Law, Associate Professor, Gatchina; e-mail: albinab07@mail.ru.

Aleksandr Kozlov – Senior Lecturer, the Department of Criminology, Saint-Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, PhD in Law, Associate Professor, St. Petersburg; e-mail: aekozlov1@yandex.ru.

We look at issues connected with distinguishing the elements of criminalistic characteristic of preventive crimes as well as their features. In particular, we make a range of crimes of preventive character and substantiate their significance. We consider such elements of criminalistic characteristic as personality of offenders, features of the crime scene and way of committing preventive crimes. We stress the preventive role of the crimes in question.

Keywords: preventive crimes; battery; threat of homicide; criminalistic characteristic; personality of offender; way of committing a crime; crime scene; prophylactics of preventive crimes.

Анализ юридической литературы позволяет заключить, что к основным задачам криминалистки в процессе предупреждения и пресечения преступлений относится и создание методов, средств, способных воспрепятствовать совершению новых преступлений, в том числе превентивного характера. Актуальность темы настоящей статьи обусловлена тем, что XXI в. характеризуется стремительным развитием преступности, ее наибольшей латентностью, что, как следствие, приводит к подрыву конституционного строя Российской Федерации, нарушению соци-

альных и экономических институтов.

Уголовно-правовая превенция включает в себя политику предупреждения совершения новых преступлений лицами, совершившими преступления, или лицами, ранее привлеченными к административной ответственности. Ряд ученых предполагает, что криминалистика ставит и такой вопрос, как предупреждение преступлений. Лица, их совершающие, чаще всего вооружены, обладают более высоким уровнем материального и технического обеспечения, чем правоохранительные органы, а также используют современные достижения науки и техники с целью сокрытия преступного деяния.

Предметная область криминалистики определяет ее функциональное назначение. Криминалистическая деятельность направлена на установление механизма совершения преступления, процесса следообразования, личности виновного и иных аспектов, позволяющих разработать рекомендации по оказанию содействия правоохранительным органам в раскрытии и расследовании преступлений. Научные и доктринальные источники свидетельствуют о том, что криминалистическая превенция представляет собой многоуровневую систему осуществляемых государственными органами, должностными лицами, гражданами и общественными организациями мер воздействия на криминогенные объекты с целью их ограничения, устранения или нейтрализации [1].

Нормы Уголовно-процессуального кодекса РФ устанавливают общий порядок судопроизводства по уголовным делам. Данные нормы во многом направлены на разработку новых криминалистических приемов и способов, создание криминалистических категорий, позволяющих изучать преступность как опасное социальное явление и формировать частные криминалистические методики. На основе этих данных видится возможным построение наиболее вероятностных моделей преступления.

Преступления превентивного характера нашли отражение в Особенной части Уголовного кодекса (УК) РФ. Традицион-

но к ним относятся следующие составы преступления: ст. 112, 115, 116, 116.1, 117, 119, 150, 151, 151.1, 156, ч. 1 и ч. 2 ст. 213, 232, 241, 264.1, 314.1, 322.1, 322.2, 322.3 УК РФ. В перечисленных составах преступлений в первую очередь обращено внимание на личность и здоровье граждан. Исходя из научных источников, превентивными следует считать преступления, которые по причине безнаказанности лица, совершившего преступное деяние, могут способствовать совершению более значительных преступлений, способных повлечь смерть потерпевшего. С целью недопущения совершения более тяжких преступлений, посягающих на жизнь потерпевшего, необходимо своевременно выявлять и привлекать к уголовной ответственности лиц, совершающих преступления превентивного характера.

Причинение вреда здоровью - понятие, в какой-то степени объединяющее все составы преступлений превентивного характера. Отличительной чертой выступает лишь субъективная сторона, как элемент состава преступления и степень причиненного вреда. С криминалистической точки зрения структурными элементами данной категории преступлений являются наиболее распространенный способ совершения преступления, место и типичные мотивы, а также криминологическая характеристика личности преступника. Анализ детерминантов преступности позволил установить, что чаще всего безнаказанность данного рода преступлений зависит от оставления без внимания случаев нанесения побоев, иных насильственных действий со стороны потерпевшего, регулярным необращением в правоохранительные органы с заявлением, поскольку некоторые из категорий преступлений относятся к делам частного обвинения, что, как следствие, влечет за собой безнаказанность и рост преступлений на территории страны.

При расследовании преступлений, причинивших физические или психические страдания либо вызвавших кратковременное расстройство здоровья, стоит обратить внимание на то, что чаще всего их совершают лица, находящиеся в со-

ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

стоянии алкогольного опьянения. Обратившись к структурным с точки зрения криминалистики элементам следует отметить, что обстоятельства и место совершения преступления являются коррелирующимися понятиями. В большинстве случаев местом совершения побоев или иных насильственных преступлений служит квартира потерпевшего, за редким исключением — подозреваемого. Это свидетельствует о том, что большую часть преступлений совершают на почве бытовых разногласий.

Так, постановлением районного суда Омской области от 2021 г. вынесено решение о прекращении уголовного дела по ст. 116 УК РФ «Побои» в связи с примирением сторон. По обстоятельствам дела установлено, что в состоянии алкогольного опьянения, на почве личных неприязненных отношений, подозреваемый нанес несколько ударов по лицу супруге, тем самым причинив телесные повреждения в виде гематомы на верхнем веке слева. В ходе судебного заседания потерпевшая отказалась давать показания, ссылаясь на примирение с мужем и желание сохранить семью. Как следствие, судья счел данные обстоятельства законными основаниями прекращения уголовного дела. Из этого следует, что побои относятся к неподготавливаемым преступлениям, жертву повозможного тенциального повторения преступного посягательства необходимо держать в поле зрения правоохранительных органов, проводить профилактические беседы с лицами, не раз причинившими нравственные страдания.

В ситуациях, если подозреваемый в совершении насильственных преступлений не установлен, наибольшее значение имеет осмотр места происшествия, в ходе которого выявляют благоприятные обстоятельства его совершения. Среди них — безлюдная и плохо освещенная местность, отсутствие рядом жилых домов, значительная отдаленность от городской инфраструктуры. О наличии благоприятной обстановки свидетельствует установление состояния алкогольного опьянения при проведении медицинского освидетельствования или ряда судебно-медицинских

экспертиз.

Допрос - одна из основных форм установления обстоятельств совершенного преступления, а также форма контроля за работой правоохранительных органов. Нередко устанавливают факт непринятия заявления со стороны полиции ввиду малозначительности деяния, что впоследствии приводит к совершению более тяжкого преступления, повышению уровня виктимного поведения со стороны жертвы и выработке чувства безнаказанности у лица, совершившего преступление. Тактические условия проведения допроса (индивидуальный подход к допрашиваемому, установка психологического контакта, последовательность и полнота допроса) позволяют оценить отношение к совершенному преступлению, правопорядку в целом, правдивые намерения совершения преступления и, как следствие, выработать меры профилактического воздействия на личность правонарушителя с целью дальнейшего предупреждения совершения рецидива.

В контексте рассмотрения вопроса о профилактике семейно-бытовых преступлений обратим внимание на то, что ответственность должна быть возложена не только на правоохранительные органы, но и на органы социальной защиты населения, органы опеки, службу занятости населения, медицинские учреждения, органы местного самоуправления, в частности на муниципальные учреждения по благоустройству дворовых территорий, увеличению числа камер видеонаблюдения, установкам дверных кодовых замков. Увеличение числа реабилитационных центров для лиц, ставших жертвами хулиганских действий, приведет к снижению уровня виктимности. Пропаганда здорового образа жизни с помощью СМИ должна способствовать профилактике асоциального образа жизни, что позволит уже на первоначальном этапе предупредить совершение административных правонарушений и уголовных преступлений.

Криминалистический способ совершения преступления не является разграничителем между преступным деянием и непреступным, он выступает в качестве источника информации, необходимой для разработки средств, приемов и методов раскрытия, расследования и предупреждения преступлений [2]. Способ совершения преступления во многом зависит от личности виновного. Данный аспект базируется на социальных и физиологических обусловленностях нахождения лица в социальной среде, его финансового положения и социального статуса, персонального личностного конфликта с потерпевшим. Нанесение ударов по телу руками с использованием колюще-режущих предметов, орудий ударно-раздробляющего действия (камней, бутылок) чаще всего присуще способам совершения преступлений превентивного характера. Умысел преступного посягательства направлен на то, чтобы путем физического воздействия на жертву причинить ей нравственные и телесные страдания. Как правило, такое физическое воздействие осуществляется путем использования мускульной силы человека или с применением предметов и механизмов, способных нанести повреждения. По статистическим данным, большая часть преступлений совершена именно с использованием подручных средств. На месте совершения преступления нередко обнаруживают следы биологического происхождения, обломки орудия совершения преступления, а также иные предметы, которыми пострадавшие пытались оказать сопротивление.

С криминалистической точки зрения в подобных составах обнаруживают три основных вида следов: следы на теле и одежде потерпевшего, следы на теле и одежде подозреваемого, а также следы, свидетельствующие об обстановке преступного посягательства. От качества зафиксированных следов будет зависеть правильность выдвижения следственных версий, которые впоследствии приведут к раскрытию преступления и в итоге к предотвращению совершения нового, более высокой степени тяжести.

Важное криминалистическое значение имеет уровень взаимоотношения между потерпевшим и лицом, совершившим преступление. В качестве мотива совершения данного рода деяний можно выде-

лить неприязненные отношения, возникшие между преступником и потерпевшим. К ним относятся разногласия на фоне распределения материальных благ, аморальное поведение со стороны потерпевшего, провоцирующее на совершение преступления, ревность и расхождения во взглядах на мир и окружающую действительность, в том числе в политической, религиозной и иной сферах. Поводом для зарождения преступного умысла чаще всего является внезапно возникшая ссора. Это свидетельствует о том, что преступления следовательно, ситуативны, a носят меньшую общественную опасность.

Чаще всего данный вид преступлений рассматривают с точки зрения бытового насилия. Однако существуют случаи совершения данных преступлений организованной группой лиц. Как правило, поводом для их совершения служит не ссора или иное разногласие, а желание побудить человека к совершению каких-либо действий в корыстных и хулиганских целях.

Криминалистическая характеристика личности потерпевшего также имеет большое значение для разработки мер по профилактике и пресечению фактов совершения более тяжких преступлений. Нередко причиной конфликта выступает вызывающее поведение стороны жертвы. Оскорбительные высказывания, унижающие честь и достоинство человека, способствуют повышению уровня агрессии, нарушению психоэмоционального состояния, что приводит к совершению преступления.

Анализируя статьи УК РФ, мы приходим к выводу о том, что санкции за целый ряд преступлений незначительны. Правоохранительным органам с целью дальнейшего воспрепятствования совершению преступлений нередко приходится прибегать к завышению квалификации действий виновного. Зачастую за совершение лицом преступлений, предусмотренных ст. 115 УК РФ, оно подвергается заключению под стражу, согласно ст. 213 УК РФ, поскольку тяжесть данного состава преступления является выше. Это, в свою очередь, ведет к наиболее тщательному проведению оперативно-розыскных меро-

ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

приятий с целью определения причастности в совершении других преступлений.

Одним из основных способ контроля за данными видами преступлений служит ведение криминалистических учетов, объектами которых становятся подозреваемые или обвиняемые по делам о насильственном причинении вреда здоровью. Более детальная и внимательная проверка материалов дела позволяет провести дополнительный опрос пострадавшего лица, выявить новые обстоятельства, в том числе установить возможную угрозу убийством.

Таким образом, криминалистика должна изучать не только преступную деятельность, но и информацию, порождаемую преступлением, что позволит разработать методы, приемы и способы, которые будут специально направлены на выявление причин и условий, разработку мер профилактической направленности, затрудняющих совершение новых преступлений, путем своевременного выявления

и раскрытия преступлений, носящих превентивный характер. Профилактическая работа с потерпевшими сопровождается разъяснениями о возможности повторного совершения преступления в отношении них или другого лица, но уже носящего более тяжкий характер, о необходимости незамедлительного обращения в правоохранительные органы с целью привлечения к уголовной ответственности виновного и оперативного оказания реабилитационной помощи потерпевшему.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Абрамова Н.Г., Чугаева В.В. Выявление при расследовании причин и условий, способствовавших совершению побоев // Международный научно-исследовательский журнал. 2016. № 3-1 (45). С. 86–89.
- 2. Коновалов В.С. Криминалистическая характеристика причинения вреда здоровью // Юристъ-Правоведъ. 2007. № 4. С. 22–27.